

美法院裁定強制醫護接種合法

法官：旨在保障人命 不打針解僱合理

美國得州一間大型醫院早前要求全體醫護人員接種新冠疫苗，百多人因拒絕打針而被停職，部分醫護因此入稟，認為醫院強迫打針、不從則要解僱的做法違法。聯邦法院法官上週六駁回訴訟，指醫院的決定旨在保障員工、病人及他們家人的生命安全，並沒有違反州或聯邦法律。法官同時指出，原告人將接種疫苗比作納粹對集中營被拘禁人士進行醫療實驗，比喻極不合適，其言論應受譴責。

休斯敦循道衛理醫院是美國最早強制員工接種的大型醫療機構之一，早在3月時已向轄下醫院共2.6萬名員工發出通知，要求他們在本月7日前接種至少一劑疫苗，現時已有逾99%醫護打針，但有178人因拒絕接種而被醫院停職，其中117人在上月底入稟控告醫院。

官駁斥「集中營實驗論」

發起訴訟的護士布里奇斯稱，現時美國使用的3款新冠疫苗，只獲食品及藥物管理局(FDA)批出緊急許可，仍未獲授權全面使用，她形容疫苗「仍在實驗階段及危險」，強制員工接種等同將他們當作「白老鼠」，她更將醫院的要求比喻為「納粹集中營的醫學實驗」，屬「迫害」行徑，指出若她因拒絕打針而遭解僱，屬「不當終止僱傭合約」。

聯邦地方法院法官休斯在判決書指出，布里奇斯對於疫苗的說法「明顯錯誤」，對她的「集中營醫學實驗」言論予以譴責。休斯認為布里奇斯仍然可選擇是否接種，若她不願打針，便需到其他地方工作，強調得州法律僅保障員工不會因拒絕進行非法行為而被解僱，而醫院的要求符合公共政策和法律，正如員工因拒絕職務安排、更改工作地點、提早開工時間或其他工作指示而被辭退，均屬合理解僱。

華府：企業亦可強制打針

美國公平就業機會委員會上月亦曾表示，企業可強制員工接種疫苗，但需為不適宜接種的員工給予豁免。原告代表律師伍德菲爾表示，其當事人擬就判決提出上訴，並會繼續抗議醫院的不公平政策。休斯敦循道衛理醫院主席博姆表示，今次判決令醫院能繼續確保提供安全和高質素的醫療服務，若員工能提供文件，證明身體狀況或宗教原因不能接種，則可獲豁免，懷孕員工也可延遲接種時間。博姆稱，被停職的178名醫護，27人現已接種首劑疫苗，若他們同意稍後打第二針，便不會被解僱。

專家：反強制接種理據弱

休斯敦大學衛生法例及政策研究所主任科赫稱，今次裁決顯示在公共衛生危機下，僱主尤其醫療機構強制員工接種疫苗是絕對合法，她預計隨着全國陸續重啟經濟及復工復課，將有愈來愈多反對強制打針的訴訟。科赫強調，她一向認為反對強制接種的法律理據薄弱，對今次訴訟被迅速駁回感到鼓舞。

●綜合報道

「義務」不容辭 軍人接種新兵踴躍



不少加拿大教師認同強制接種。網上圖片

美軍已啟動新冠疫苗接種計劃，國防部統計顯示，截至上月中已有約半數士兵接種至少一劑疫苗，各軍種中以海軍的接種率最高，逾半現役及後備軍人已打針。不少年輕士兵都主動接種，認為打針是他們的責任，能更好保護自己和他人。

伊利諾伊州大湖海軍基地約有8,000名士兵、文職人員和承包商，當中65%已接種至少一劑疫苗，超過75%新兵都已打針。19歲水兵穆斯科特上月中完成接種兩劑Moderna(莫德納)疫苗，他對此感到欣慰，稱「世界上並非所有人都能得到這機會。」19歲女兵馬利諾夫斯基8月將到「福特」號航母服役，她為這項任務選擇接種疫苗，相信打針有助降低在狹窄船艙內染疫和播疫風險。

芝加哥北部一間軍方醫療中心的副主任納爾遜表示，該中心為士兵、軍眷和退役軍人服務，他經常鼓勵軍人和民眾接種疫苗，「一些人或認為是否接種是個人權利，但我會鼓勵他們承擔責任，作為軍人，我們有義務為保護同胞而打針。」

●綜合報道

推高警員接種率 多州出招鼓勵

美國在新冠疫苗接種計劃啟動不久後，便將執法人員列為優先接種組別，但現時警員和獄警的接種率仍然偏低，部分州份已打針人數甚至只有約1/3。其中不少警員因質疑疫苗效用和副作用，抑或受疫苗不實訊息影響，導致他們不願打針。各地警察部門正通過設立接種點和提供獎勵等方法，致力提高執法人員的接種率。

根據國家執法人員紀念基金會數據，疫情爆發以來已有至少145名在職警員死於新冠肺炎。由於警員在執行任務時需與公眾接觸，獄警更要在病毒傳播風險較高的監獄工作，接種疫苗可保障他們和民眾安全。約翰傑刑事司法學院副教授埃勒指出，部分警員受到疫苗陰謀論和有關副作用的誇大報道影響，現時仍對疫苗存疑；

在接種率更低的偏遠地區，有警員認為在人口較少的地方，傳播風險也較低，因此沒有打針的必要。

聘健康專家改善溝通

弗吉尼亞州警員接種率仍未過半，為鼓勵他們打針，州警察局已多次設立臨時接種點，方便警員打針；在費爾法克斯縣，警局早前亦在監獄提供接種服務，為獄警打針，還通過視像會議等方式，向警員推廣疫苗；在接種率達71%的蒙哥馬利縣，當地警局聘請了一名行為健康專家，向警隊高層提供建議，希望通過改善與警員溝通的方法，說服他們接種。

衛生專家表示，警局應加強與警員溝



醫護在機場宣傳疫苗。網上圖片

醫護人員接種後齊齊展示臂膀。網上圖片



得州部分醫護拒打疫苗，更入稟法院。法新社



醫護接種時豎起拇指。網上圖片

多間醫院強制接種 拒打或需穿防護裝

美國首都華盛頓和馬里蘭州多間醫院日前宣布，為保障病人和員工安全，將會強制醫護人員接種新冠疫苗，若未能在醫院規定的期限內打針，這些醫護雖不會被解僱，但需要定期接受病毒檢測，部分醫院還會要求他們穿戴個人防護裝備。

現時華盛頓和馬里蘭州已約有70%醫護完成接種，華盛頓醫院協會主席鮑恩斯指出，雖然疫情期間醫護人手緊張，但考慮到疫苗安全有效、接種副作用輕微，決定強制餘下醫護接種。醫院可自行決定接種最後期限，因健康狀況和宗教原因不適宜打針的員工可申請豁免。另有醫院表示，日後在聘請新員工時，只會考慮已打針人士。

美國醫院協會副主席福斯特表示，預計之後會有愈來愈多醫院強制醫護接種，協會對此未有官方立場，但支持醫院採取措施確保病人安全。

●綜合報道

家長憂面授風險 強制教員接種更安心

加拿大在新冠疫情期間實施封城，學校需要停課。加拿大廣播公司(CBC)早前向全國各地近9,500名教職員發出問卷，逾8,000人回答了強制教職員接種疫苗的問題，當中68%支持強制打針。有家長則表示，若強制教職員打針，他們更放心讓子女回校上課。

家長：可避免停課

雖然加拿大多個地方政府均表示，暫時不會考慮強制教職員打針，但不少教師和家長都支持強制接種。安大略省高中科學教師彼得森認為，教師有責任接種疫苗，「若我們在獲公帑資助的教育系統工作，我們的責任就是要保護公眾」，鑑於現時很多學生仍未能打

針，教師須優先確保學生安全。

受停課影響，不少學生只能在網上學習，無法參與學校活動。有家長認為，若強制學校所有教職員打針，可避免學校未來再因疫情停課。居於渥太華的默里育有4名子女，她表示現時最擔心學校傳播病毒的風險，教職員可能將病毒傳染給學生，「如果他們打針，我會放心得多。」甚至有家長指出，他們會優先考慮讓子女入讀強制教職員打針的學校。

加拿大教師聯盟主席莫爾斯表示，教師應被列為優先接種組別，但不應強制他們打針，強調是否接種是個人選擇。多倫多專責就業事務的律師沃特金斯則稱，他相信校方要求教職員打針是合法舉動，部分僱主對強制員工打針仍感猶豫，「但強制接種是回復正常生活的最好及最快速途徑。」

●綜合報道



不少加拿大教師認同強制接種。網上圖片

日善用未預約名額 為警察消防打針

日本上月設立大型疫苗接種中心，為65歲以上長者接種新冠疫苗，以加快打針進度。由於14日起至本月27日的兩週內，東京都大型接種中心仍有約9.8萬劑疫苗的接種名額未被預約，為善用接種能力，將彈性為負責危機管理的自衛官、警察和消防等人員打針。

日本放送協會(NHK)報道，負責接種

工作的防衛省表示，14日下午開始在東京大型接種中心，為自衛隊軍官、警察、消防人員及海上保安官等負責危機管理領域的公務員接種疫苗，14日約有1,600多名上述人員接種，主要來自東京都、埼玉縣、千葉縣及神奈川縣。

內閣官房長官加藤勝信在例行記者會

稱，鑑於大型接種中心尚有名額，為避免浪費接種能力，防衛省決定為負責危機管理的人員打針。位於大阪的大型疫苗接種中心，直至明日的預約均已爆滿，若周四或之後有名額，也會依照東京大型接種中心的做法。

●綜合報道



日本為警員打針。路透社